WIELOKRYTERIALNE
ZAGADNIENIA
OPTYMALIZACYJNE



Prowadzacy: dr Tomasz Pisula

d PLAN PREZENTACJI WYKLADU

1. Wprowadzenie do zagadnien wielokryterialnych.
2. Budowa rankingu obiektow w $swietle ocen wielokryterialnych.
3. Metody wielokryterialnego programowania liniowego:

e przyklad wielokryterialnego problemu decyzyjnego,

e zbieznos¢ kryteriow w zagadnieniach wielokryterialnych,

e optimum w sensie Pareto (rozwiazanie sprawne),
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d PLAN PREZENTACJI WYKLADU

Metody wielokryterialnego programowania liniowego c-d:
e wybrane metody wyznaczania rozwiazan optymalnych
w sensle Pareto (sprawnych),
- metakryterium: liniowa kombinacja wypukla kryteriow,
- metakryterium: minimalizacja odchylen kryteriow,
- hierarchizacja kryteriow: (na przykladzie organizacji
kampanii reklamowej)
a) scisla hierarchizacja kryteriow,
b) relaksacja hierarchizacji celow (quasi-hierarchia).
4. Programowanie celowe:

e Okreslenie strategii dlugookresowej firmy
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d WPROWADZENIE

W praktyce zarzadzania spotyka si¢ sytuacje, w Ktorych
rozne warianty decyzji ocenia si¢ przy uwzglednieniu wielu
kryteriow. Mamy wtedy do czynienia nie z jedna, lecz z
wieloma funkcjami celu.

Zagadnienia optymalizacyjne, w ktorych wystepuje wiecej
niz jedna funkcja celu nazywamy zadaniami programowania
wielokryterialnego.

Przykladem tego typu zagadnien optymalizacyjnych moze
by¢:

e dwukryterialne zadanie transportowe,
¢ dwukryterialne zagadnienie produkcyjne itp.
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d WPROWADZENIE

Rozwiazanie problemow decyzyjnych z wieloma Kryteriami
wyboru moze odbywac si¢ poprzez:

e agregacje kryteriow decyzyjnych, w wyniku ktorej
otrzymuje si¢ zadanie z jednym syntetycznym Kkryterium
(metakryterium),

¢ zastosowanie odpowiedniej hierarchii kn‘teriéw[.,

¢ zastosowanie specjalnych metod programowania wielokryte-
rialnego, ktore uwzgledniaja mnogosc¢ funkcji celu (np. dla
roznorodnych dyskretnych zadan wielokryterialinych — zob.
Trzaskalik [1]).
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O BUDOWA RANKINGU OBIEKTOW W SWIETLE OCEN
WIELOKRYTERIALNYCH

Podstawowe pojecia

Zjawisko zlozone — pewien abstrakcyjny twor zwiazany ze
stanem jakosciowym rzeczywistych obiektow opisany przez co
najmniej dwie cechy (diagnostyczne).

Przykladowe zjawiska zlozone:

¢ poziom rozwoju spoleczno-gospodarczego,

e atrakcyjnosc rynkowa produktow,

¢ konkurencyjnosc¢ techniczno-ekonomiczna wyrobow,

¢ jakosc Kadry zarzadzajacej, itp.

Porownanie roznych obiektow w zakresie zjawisk zlozonych
umozliwia konstrukcja ich rankingu.
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O BUDOWA RANKINGU OBIEKTOW W SWIETLE OCEN
WIELOKRYTERIALNYCH

Ranking obiektow — wuklad, w Kktorym obiekty sa
uporzadkowane nierosnaco ze wzgledu na wartosci zmiennej
syntetycznej (agregatowej).

Zmienna agregatowa — charakteryzuje obiekty ze wzgledu na
oceniane zjawisko zlozone; powstaje w wyniku agregacji
(najczesciej sumowania) unormowanych zmiennych diagnosty-
cznych.

Unormowane zmienne diagnostyczne — powstaja w wyniku
przeksztalcenia (unormowania) oryginalnych cech
diagnostycznych (pozbawienie mian, porownywalnos¢ rzedu
wielkosci).
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O BUDOWA RANKINGU OBIEKTOW W SWIETLE OCEN
WIELOKRYTERIALNYCH

Przyklad: Budowa rankingu obiektow. Agregacja Kryteriow
decyzyjnych przy pomocy metody unitarvzacji zerowej (MUZ).

Mozliwych jest S roznych wariantow budowy pewnego zakladu
produkcyjnego. Warianty te zostaly scharakteryzowane za
pomoca czterech cech:

X — Koszt inwestycji [tys. zl],

X; — docelowa roczna zdolnos¢ produkceyjna [tys. sztuk],

X3 — czas wykonania zadania inwestycyjnego [miesiace],

X4— przewidywany roczny poziom emisji zanieczyszczen
ze zrealizowanego obiektu [tony].
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O BUDOWA RANKINGU OBIEKTOW W SWIETLE OCEN

WIELOKRYTERIALNYCH

Oszacowane wartosci wymienionych charakterystyk warian-
tow przedsiewziecia podano w tabeli.

Zbudowac ranking wariantow (wybrac najlepszy wariant).

Warianty Cechy (zmienne diagnostyczne)

X| X, X3 Xy
Wi 253 18,3 24 13,1
W2 178 16,8 18 12,2
W3 244 24,6 26 18,4
W4 174 16,4 25 15,8
W35 196 17,7 20 16,7
max X;; 253 24,6 26 18,4
min X 174 16,4 18 12,2
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O BUDOWA RANKINGU OBIEKTOW W SWIETLE OCEN
WIELOKRYTERIALNYCH

Rozwiazanie:
1. Rozpoznanie typu zmiennych diagnostycznych.

Stymulanta — wieksze wartosci wskazuja na bardziej Korzystny
wariant.

Destymulanta — mniejsze wartosci oznaczaja bardziej
Korzystny wariant.

Nominanta — ma okreslona, najkorzystniejsza wartosc
(nominalna) lub przedzial takich wartosci.

Stymulanta: X, Destymulanty: X, X3, X4

Nominant - brak
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O BUDOWA RANKINGU OBIEKTOW W SWIETLE OCEN

WIELOKRYTERIALNYCH

Dla stymulant:

— {

2. Normowanie zmiennych diagnostycznych (MUZ).

Z; —unormowana j-ta zmienna diagnostyczna.
Zij — i-ta wartos¢ unormowanej j-ej zmiennej diagnostycznej.

I} _ B .
IIlle .;’C_U- mf_m .}Cy

Dla destymulant:

mMax x; — X
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O BUDOWA RANKINGU OBIEKTOW W SWIETLE OCEN
WIELOKRYTERIALNYCH

Dla nominant:

[ x

d d <
Cr: — MINX;,; sy S ey
1j ; ij
zg =11, gdy ¢ =x5 = oy, 3)
, gdy Xj; > Cajs
LCzj — maXJCU
I

gdzie: [¢yi, C2i] — przedzial wartosci nominalnych
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O BUDOWA RANKINGU OBIEKTOW W SWIETLE OCEN
WIELOKRYTERIALNYCH

Normowanie zmiennej X; — destymulanty (wzor 2). Podobnie
normujemy zmienne X;, X,

253-253 0
- 253-174 79
253-178 75
221 = =
253-174 79
253-244 9
- 253-174 79
253-174 79
241 = = :]_
253-174 79
 253-196 57
- 253-174 79
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~0,114;
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2

=0,722.
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O BUDOWA RANKINGU OBIEKTOW W SWIETLE OCEN
WIELOKRYTERIALNYCH

Normowanie zmiennej X, — stymulanty (wzor 1)

18.3—-16.4 19
212 —0:232;
24.6 —16, 4 8.2

16,8—16, 4 0.4
222 2 — 0:049;
24.6 — 16, 4 3.2

24,6 -16,4 8,2
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B27 546164 82
16,4 16,4 0

Zay = =03
246164 8.2
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252 —0,159+
24.6 — 1606, 4 3.2
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O BUDOWA RANKINGU OBIEKTOW W SWIETLE OCEN

Wryniki normowania przedstawione sa w tabeli.

Unormowane zmienne

Warianty diagnostyczne Q;
7/, /s /s /4
W1 0 0,232 | 0,250 | 0,855 | 1,337
W2 0,949 | 0,049 | 1 1 2,998
W3 0,114 | 1 0 0 1,114
W4 1 0 0,125 | 0,419 | 1,544
W5 0,722 | 0,159 | 0,750 | 0,274 | 1,905
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O BUDOWA RANKINGU OBIEKTOW W SWIETLE OCEN
WIELOKRYTERIALNYCH

3. Obliczenie wartosci zmiennej agregatowej (syntetycznej)
dla kazdego obiektu (wariantu) i budowa rankingu obiektow.

(Q — zmienna agregatowa (syntetyczna), bedaca laczna
wielokryterialna ocena kazdego z obiektow.

Q; — wartos¢ zmiennej agregatowej przypisana i-temu
obiektowi.

Qi = 27j C)
j
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O BUDOWA RANKINGU OBIEKTOW W SWIETLE OCEN

WIELOKRYTERIALNYCH

Ranking wariantow budowy:

Miejsce Wariant Qi
w rankingu
1 W, 2,998
2 Wi 1,905
3 W, 1,544
4 W, 1,337
5 W; 1,114

Najlepszym wariantem jest W,.
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d LINIOWE PROBLEMY WIELOKRYTERIALNE - przykiad

Przyklad:

Firma produkuje dwa wyroby W1 i W2, Dysponuje surowcami
S1, S2, S3 w ograniczonych ilosciach, odpowiednio 24 tys.
jedn., 14 tys. jedn. i 12 tys. jedn. Jednostkowe zuzycie
poszczegolnych surowcow przy produkcji wyrobow podano w
tabeli. Ceny wyrobow W1 i W2 wynosza odpowiednio 3 z112 71
za sztuke.

Ustali¢c plan produkcji, Kktory z jednej strony
maksymalizuje przychody ze sprzedazy wyrobow, a z drugiej
strony maksymalizuje wielkos¢ produkcji wyrobu W2.

3

Jednostkowe zuzycie surowcow

Wyroby

S1 S2 S3
Wi 3 1 2
W2 3 2 1
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d LINIOWE PROBLEMY WIELOKRYTERIALNE - przykiad

Model matematyczny

X; — wielkos¢ produkcji wyrobu W1 (w tys. sztuk),

X, — wielkos¢ produkcji wyrobu W2 (w tys. sztuk) (= K;),
K, — przychod ze sprzedazy wyrobow (w tys. zl).
K;(x;{,Xx,)=3x; + 2x, > max

K,(x;,X5)=Xx, > max

(1) 3x, + 3x, <24,

(2) xy+2x, <14,

3) 2x;+x, <12,

11,12 :_:"0
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O LINIOWE PROBLEMY WIELOKRYTERIALNE — zbieznos¢
kryteriow

Z.e wzgledu na zbieznosc¢ kryteriow rozrozniamy 3 przypadKki:
e kryteria K, i K, sa zgodne, gdy:
VXX e DK (X)) <K (X)) = Ky () < K (X3)8

e kryteria K, i K, nie sa zgodne, gdy:

1%, X, € DK (X)) < K (X)) = K, (X)) =2 K, (X))
e krvteria K, i K, sa przeciwstawne, gdy:

VX, X, e DK (X)) = Ki(X) = Ky (X)) 2 K, (X3)5
odzie:
X,,X, — decyzje dopuszczalne,

D — zbior decyzji dopuszczalnych.
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O LINIOWE PROBLEMY WIELOKRYTERIALNE - zbieznos¢

kryteriow

K,(xX;,X,)=3x, +2x, > max
(1) 3x, +3x, <24, X-
(2) x,+2x, <14,
3) 2x,+x, <12,
X,,X, = 0.

Rozwiazanie optymalne: C(4,4).
K= K,;(C) = 20.

K,(x,,X5)= X, —>max
1) 3x,+3x, <24,
(2) X, +2x, <14,
3) 2x, +x, <12,
X,,X, =0.
Rozwiazanie optymalne: A(0,7).

1{2 = 1{2(_—1} = 7.

W przykladzie kryteria K; i K; nie s3 zgodne gdyz:
K (A)=14<K,(D)=18, zas K;(A)=7>K,(D)=0

C 4,9

D (6,0)

X1
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d LINIOWE PROBLEMY WIELOKRYTERIALNE — optimum
w sensie PARETO

Rozwiazanie:x* ¢ D nazywamy optymalnyvimm w sensie PARETO
(sprawnym), jezeli w zbiorze

decyzji dopuszczalnych D nie 2

istnieje taka decyzja x, ze dla A (0,7)

kazdegoi=1,2.....n:

K;(X) = K, (x%), C 4,49

i co najmniej dla jednego

Kryterium warunek ten jest
K,

spelniony 2z  nierownoscia

ostra.
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d LINIOWE PROBLEMY WIELOKRYTERIALNE — metody
wyznaczania rozwigzan sprawnych

METAKRYTERIUM - LINIOWA KOMBINACJA
WYPUKLA KRYTERIOW

Przy konstrukcji metakryterium w postaci liniowej kombinacji

wypuklej nalezy:

e zapewni¢ wykonywalnos¢ operacji matematycznych (uwaga
na jednostki!),

e wyeliminowac efekty skali,

e preferencje dotyczace celow uwzgledni¢ w postaci wag,

MK(®X) = ¥ ;K (X) - max
i
gdzie: o; —wagi, o; >0, Ya;=1,
i

. . Ki®
K (%)

,  Kj =max{K,;(3)}.
XD
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4 LINIOWE PROBLEMY WIELOKRYTERIALNE - metody

wyznaczania rozwigzan sprawnych

—06*i(3x + 2% )+04*1x _
R 2 A R

L(633{1 + 82x, ) > max X,

" 700 ?

A (0,7)

(1) 3x, +3x, <24,
(2) X, +2x, <14,
(3)  2x, +x, <12,

X{,X, =>0.

Rozwiazanie optymalne: B(2,6).

MK(B) = 618/700 = 0,88.
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d LINIOWE PROBLEMY WIELOKRYTERIALNE — metody
wyznaczania rozwigzan sprawnych

METAKRYTERIUM - MINIMALIZACJA ODC 'HYLEN
KRYTERIOW

Poszukuje si¢ rozwiazania, ktore minimalizuje odchylenie
wszystkich kryteriow od ich wartosci optymalnych.
MK(u)=u —> min
(D 3x; + 3x, <24, Rozwiazanie optymalne:
(2) it 2 =1 pa,75; 6,125).
3) 22X, + X, <12,

MK(F) = 0,125.

X{,Xy >0,
1
K 1—-—(@3x, + 2x,)<u,
(K1) 20( 1 2)

(K,) 1—%x2<u.
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d LINIOWE PROBLEMY WIELOKRYTERIALNE - przykiad:
Organizacja Kampanii Reklamowe]

Przyklad: Organizacja kampanii reklamowej.
Organizowana jest kKampania reklamowa, adresowana do
ustalonej grupy docelowej. Kampania bedzie prowadzona

w tygodnikach A, B, C, D i E. Dysponuje sie informacjami

dotyczacymi:
Cechy Tygodnik
A B C D E
cena 1 ogloszenia [setki zl] 30 | 28 | 23 | 19 | 18
Prestiz (skala 1-10) 2 1 4 5 3
Jednostkowy zasieg [%] 751 7 |8.75]4.75| 4.5
Jednostkowa czestotliwos¢ czytelnictwa | 0.16| 0.15] 0.12 | 0.10 | 0.10




Prowadzacy: dr Tomasz Pisula

d LINIOWE PROBLEMY WIELOKRYTERIALNE - przykiad:
Organizacja Kampanii Reklamowe]

Organizator kampanii chce, aby jej zasi¢g byl nie mniejszy niz
70[%] (grupy docelowej), natomiast laczna czestotliwosc
czytelnictwa nie powinna by¢ mniejsza niz 2. Jednoczesnie chce
(co dla niego jest najwazniejsze), aby kampania byla mozliwie

najtansza i cechowala sie najwyzszym mozliwym prestizem.

ROZWIAZANIE:

Zadanie jest dwukryterialnym problemem hierarchicznym.
Gdy potrafimy, ze wzgledu na preferencje podejmujacego
decyzje, uporzadkowac liniowo wszystkie Kkryteria, to mozemy
zastosowac metody hierarchizacji.

Zalozmy, ze uporzadkowano cele poczawszy od najwazniej-
szego: K, K,,..., K,
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d LINIOWE PROBLEMY WIELOKRYTERIALNE - przykiad:
Organizacja Kampanii Reklamowe]

Cel 1: Minimalizacja kKosztu kampanii
Cel 2: Maksymalizacja efektu prestiza

MODEL - ZMIENNE DECYZYJNE:

X — liczba reklam w trakcie kampanii w tygodniku A
X, — liczba reklam w trakcie kKampanii w tygodniku B
X3 — liczba reklam w trakcie kampanii w tygodniku C
X4 — liczba reklam w trakcie kampanii w tygodniku D
Xs — liczba reklam w trakcie kampanii w tygodniku E

MODEL - FUNKCJE CELU:
K (x,%,,%,,x,,x,) =30x, + 28x, + 23x, + 19x, + 18x, > min (1 CEL)

Ko (5,5, 55, %,, %) = 2%, + X, + 4, + 5x, + 3x, > max (2 CEL)
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d LINIOWE PROBLEMY WIELOKRYTERIALNE - przykiad:
Organizacja Kampanii Reklamowe]

MODEL - WARUNKI OGRANICZAJACE

7,5x + Tx, +5,75x, + 4,75x, + 4,5x, = 70 - calkowity zasieg

0,16x + 0,15x, + 0,12x, + 0,1x, + 0,1x, = 2 - calkowita czestotliwos¢

MODEL - WARUNKI BRZEGOWE
O0<x <40=<x, =40<x <4

0<x,<40<x, <4

Xy, Xy, %,%,,% - calkowite
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d LINIOWE PROBLEMY WIELOKRYTERIALNE - przykiad:
Organizacja Kampanii Reklamowe]

ROZWIAZANIE — SCISLA HIERARCHIZACJA CELOW

Z. hierarchizacja Scisla (ostra) mamy do czynienia wtedy,
gdy chcemy nade wszystko osiagna¢ optymalna wartosc
najwazniejszego Kryterium K,;, potem (w miare mozliwosci)
Ko...., na koncu (...) K,.

Idea algorytmu.

1. Rozwiazujemy zadanie PM 2z pierwszym niezbadanym
Kkryterium.

2. Jezeli uzyskujemy tylko jedno rozwiazanie optymalne, to jest
to rozwiazanie optymalne zadania wielokryterialnego =z
hierarchizacja ostra. Koniec.

3. Jezeli sa co najmniej 2 rozwiazania optymalne, to
traktujemy je jako zbior rozwiazan dopuszczalnych i wracamy
do punktu 1.
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d LINIOWE PROBLEMY WIELOKRYTERIALNE - przykiad:
Organizacja Kampanii Reklamowe]

Dwa rozwiazania optymalne: (dla I poziomu hierarchii)
xl(l) _ 3;3&?2(1) _ 4;.)63(1) —1: x4(1) _ 4;365(1) — 4
xl(ﬂ) _ 4;x2(2) _ 4;)63(2) _ 3;)64(2) _ 0;365(2) — 4

K, (xY)=K,(x®)=373
Poniewaz warto$¢ funkeji prestizu X, (;Tc ® ) =46 > K, (J_C(Z) ) =36,

to jako rozwiazanie zadania nalezy wybrac¢ rozwiazanie (1).
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d LINIOWE PROBLEMY WIELOKRYTERIALNE - przykiad:
Organizacja Kampanii Reklamowe]

ROZWIAZANIE - RELAKSACJA HIERARCHIZACJI
CELOW (QUASI HIERARCHIA)

W zadaniach wielokryterialnych z relaksacja hierarchizacji
celow dazy sie do osiagniecia wartosci (prawie) optymalnych
przez Kkolejne (coraz mniej wazne) Kryteria. Istotne jest tu
spelnienie kryterium w stopniu dostatecznie wysokim.

Algorytm rozwiazywania zadan z relaksacja hierarchizacji
celow jest bardzo podobny do poprzedniego, z tym ze

dodawane sa warunki w postaci nierownosci.
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d LINIOWE PROBLEMY WIELOKRYTERIALNE - przykiad:
Organizacja Kampanii Reklamowe]

PIERWSZY POZIOM HIERARCHII — etap obliczen jak
poprzednio.

DRUGI POZIOM HIERARCHII:

Zalozmy, ze podejmujacy decyzje postanowil zwiekszy¢ kwote
na reklame z poziomu minimalnego (373 — I poziom hierarchii)
o 10[%], czyli maksymalnym akceptowalnym poziomem
Kkosztow bedzie wartosc 410.

Otrzymujemy zadanie:

Ko(x,%,,X,X,, %) = 2x + x, +4x; + 5x, + 3x; > max

Warunki ograniczajace:

7,5 +7x, +5,75x;, + 4,75x, + 4,5x, = 70 - calkowity zasieg

0,16x +0,15x, + 0,12x;, + 0,1x, + 0,1x, = 2 - calkowita czestotliwosc
O0=x=40=x, =40<x,=40=x, <40=x, =& x,.%,.%,X,,% -

calkowite
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d LINIOWE PROBLEMY WIELOKRYTERIALNE - przykiad:
Okreslenie strategii diugookresowej firmy (optymalizacja
celowa)

PRZYKLAD — PROGRAMOWANIE CELOWE
Firma rozpatruje mozliwos¢ wprowadzenia do produkcji 3
nowych wyrobow, Kktore maja zastapi¢ obecnie wytwarzane
modele.
Wilasciciel firmy uwaza, ze planujac strategi¢ dlugookresowa
nalezy uwzglednic:

¢ zysk dlugookresowy,

e stabilnos¢ zatrudnienia,

e poziom nakladow inwestycyjnych.

Dlatego zostaly sformulowane 3 cele:

CEL 1: osiagniecie zysku dlugookresowego rownego
przynajmniej 100 [min zi]

CEL 2: utrzymanie zatrudnienia na poziomie 3000 osob

CEL 3: utrzymanie nakladow inwestycyjnych na poziomie nie
wyzszym niz 40 [min zl]
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d LINIOWE PROBLEMY WIELOKRYTERIALNE - przykiad:
Okreslenie strategii diugookresowej firmy (optymalizacja

celowa)

Poniewaz osiagniecie

wszystkich 3 celow jednoczesnie
prawdopodobnie nie bedzie mozliwe, zarzad okreslil wartosci
poszczegolnych wspolczynnikow Kar (zwiazanych z nieosia-
ognieciem poszczegolnych celow).

Potrzebne informacje podaje tabela:

Zysk Zalozony poziom | Wspolczynniki kary
Cel (produkty) | osiagniecia celu | (niekorzystne dla
P, | P, P; firmy odchylenia)
Zysk dlugookresowy | 10| 8 |13 | >= 100 [min zl] 6(-)
Poziom zatrudnienia | 4 | 2 | 3 | = 30 [setki osob] 2(H),5()
Naklady inwestycyjne | 5 | 7 | 8 | <=40 [mln zl] 4 ()




Prowadzacy: dr Tomasz Pisula

d LINIOWE PROBLEMY WIELOKRYTERIALNE - przykiad:
Okreslenie strategii diugookresowej firmy (optymalizacja
celowa)

MODEL - ZMIENNE DECYZY JNE:

X; — planowana wielkos¢ produkcji wyrobu P,
X, — planowana wielkos¢ produkceji wyrobu P,
X; — planowana wielkos¢ produkcji wyrobu P;

MODEL - ZMIENNE BILANSUJACE CELE:

Y " - wielkos¢ o jaka osiagniety zysk przekracza wartos¢ 100 min zl (cel 1)
Y - wielkosc o jaka osiagniety zysk jest mniejszy od 100 min zl

Y, - wielkos¢ o jaka zatrudnienie przekracza 30 setek osob (cel 2)

Y, - wielkosc o jaka zatrudnienie jest mniejsze od 30 setek osob

Y ;" - wielkos¢ o jaka naklady inwestycyjne przekraczaja 40 mln zl (cel 3)
Y; - wielkos¢ o jaka zatrudnienie jest mniejsze od 30 setek osob




Prowadzacy: dr Tomasz Pisula

d LINIOWE PROBLEMY WIELOKRYTERIALNE - przykitad:

Okreslenie strategii diugookresowej firmy (optymalizacja
celowa)

MODEL - FUNKCJA CELU I WARUNKI OGRANICZAJACE:

(Minimalizacja sumy niekorzystnych odchylen od ustalonych poziomow
osiagniecia celow)

6y, +2y, +5v, +4y; — min

10x, + 8x, +13x, — 37 + y7 =100 - (CEL 1)
dx,+2x,+3x,—y, + v, =30 - (CEL 2)
5x +7x,+8x% -y, +y, =40 - (CEL 3)
XysXysXgs W 5 Vi 5 Vas Vaa V3o V5 20




Prowadzacy: dr Tomasz Pisula

d LINIOWE PROBLEMY WIELOKRYTERIALNE — przyktad:
Okreslenie strategii diugookresowej firmy (optymalizacja
celowa)

ROZWIAZANIE W PRZYPADKU HIERARCHIZACJI CELOW

I POZIOM HIERARCHITI:

CEL (2A):

nieprzekroczenie aktualnego poziomu zatrudnienia (3000 osob)
CEL 3:

utrzymanie nakladow inwestycyjnych na poziomie nie wiekszym niz
40 mln zl

IT POZIOM HIERARCHITI:

CEL (1):

osiagniecie zysku dlugookresowego na poziomie 100 min zl.
CEL (2B):

nieobnizenie dotychczasowego poziomu zatrudnienia




Prowadzacy: dr Tomasz Pisula

d LINIOWE PROBLEMY WIELOKRYTERIALNE - przykitad:

Okreslenie strategii diugookresowej firmy (optymalizacja
celowa)

MODEL - ZADANIE PIERWSZEGO POZIOMU HIERARCHII:
2y, +4y; — min (funkcja celu)

Warunki ograniczajace:

10x, + 8x, +13x, — 3, + ¥, =100

dx, +2x,+3x,— v, + v, =30

Sx,+7x,+8x,— 3, + 3, =40

X3 Xys X35 31 sV 5 Y2 ¥y Y30 Vs 20




Prowadzacy: dr Tomasz Pisula

d LINIOWE PROBLEMY WIELOKRYTERIALNE - przykitad:

Okreslenie strategii diugookresowej firmy (optymalizacja
celowa)

MODEL — ZADANIE DRUGIEGO POZIOMU HIERARCHII:
6y, +4y, > mm (funkcja celu)

Warunki ograniczajace:

10x, +8x, +13x, — 3, + 33 =100
dx, +2x, +3x, — y, + v, =30
5x+7x,+8x —y; + 3, =40

Dodajemy warunek:
+ +

2y, +4y; =0

warunki brzegowe:

Xys Xy Xy M oV 5 Va0 V2o V3035 =0
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